



ПРОКУРАТУРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Амурская бассейновая
природоохранная прокуратура

ул. Гоголя, д. 18, г. Хабаровск, 680000



418556 281306

Председателю Законодательного
Собрания Приморского края

Волошко А.А.

Светланская ул., д. 22,
г. Владивосток, 690110

15.08.2024 № 7-18-2024/598-24-20000801

На № _____

Уважаемый Антон Анатольевич!

Амурской бассейновой природоохранной прокуратурой проанализировано состояние законности в сфере охраны природы на территории Приморского края.

В первом полугодии 2024 года выявлено свыше 700 нарушений закона, по мерам прокурорского реагирования к дисциплинарной и административной ответственности привлечено более 200 лиц.

Наибольшее количество нарушений допущено в сферах обращения с отходами, охраны и использования водных объектов, недр, лесов, в том числе от пожаров.

Существенными факторами, негативно влияющими на состояние окружающей среды, продолжают оставаться недостатки организации регулярного сбора, вывоза, переработки отходов. Полномочия по обустройству мест их накопления надлежащим образом не реализуются.

Указанное потребовало прокурорского реагирования, в том числе судебного понуждения муниципалитетов к устранению нарушений закона. На исполнении находится 15 решений судов о возложении обязанности оборудовать соответствующие площадки (Большекаменский, Лесозаводский, Находкинский, Арсеньевский, Спасский, Артемовский, Дальнегорский городские округа, Надеждинский муниципальный район, Красноармейский, Ольгинский, Кавалеровский, Лазовский, Октябрьский, Пограничный, Хасанский муниципальные округа).

По мерам прокурорского реагирования в текущем году ликвидирована 21 несанкционированная свалка.

Вместимость 9 полигонов ТКО в Приморском крае исчерпана. По оценке Дальневосточного межрегионального управления Росприроднадзора емкости оставшихся 5 эксплуатируемых полигонов хватит не более чем на текущий год, в связи с чем необходимо принять меры к созданию новых объектов.

Не в полной мере проводятся мероприятия по ликвидации объектов накопленного экологического вреда окружающей среде.

Требует особого внимания рекультивация свалки отходов в Дальнереченском городском округе по федеральному проекту «Чистая страна». В ходе проверок природоохранным прокурором установлено отставание подрядчика от графика выполнения работ, выявлены риски срыва сроков реализации национального проекта.

По данным органов контроля в регионе находится 9 объектов, обладающих признаками накопленного вреда (исторически сложившиеся свалки отходов вблизи

Законодательное Собрание Приморского края
Амурская бассейновая природоохранная прокуратура
Дата: 25.08.2024 Время: 13:54
№ 7-18-2024/598-24-20000801

пгт. Лучегорск, Светлогорье, хвостохранилище на территории Пожарского муниципального округа и др.). Мероприятия по их обследованию и учету уполномоченными органами власти, органами местного самоуправления не проводятся. Постановка таких объектов в ГРОНВОС позволяет обеспечить федеральное финансирование их ликвидации.

Остро стоит проблема загрязнения водных объектов. По данным статистической отчетности в 2023 году в водные объекты Приморского края сброшено 237,8 млн м³ загрязненных и недостаточно очищенных сточных вод, из которых наибольшие объемы сброса дают предприятия топливно-энергетического комплекса, жилищно-коммунального хозяйства. Эксплуатируемые ими очистные сооружения не обеспечивают очистку сточных вод до нормативных показателей.

Органами местного самоуправления надлежащим образом не организовано централизованное водоотведение, не принимаются меры к строительству и реконструкции очистных сооружений. Концентрация загрязняющих веществ в сточных водах превышает предельно допустимые нормативы. В регионе нуждаются в ремонте (реконструкции) 62 комплекса очистных сооружений (города Находка, Спасск-Дальний, Большой Камень, Дальнереченск, Артем, Владивосток и др.).

На контроле прокуратуры находится исполнение 28 судебных актов о понуждении органов местного самоуправления, гарантирующих организаций обеспечить нормативную очистку сточных вод.

Указанное требует включения в региональные программы мероприятий по строительству и модернизации сооружений водоотведения.

Результаты проверок свидетельствуют о бездействии уполномоченных органов государственной власти региона и органов местного самоуправления по предотвращению негативного воздействия вод. В ряде случаев предупредительное обследование территорий и водоемов, противопаводковые мероприятия министерством транспорта и дорожного хозяйства, агентством по гидротехническим сооружениям, мелиорации и гидрологии Приморского края, администрациями городов Владивостока, Дальнереченска и иными проведены несвоевременно или не в полном объеме.

По-прежнему одним из источников угрозы населению, объектам экономики и компонентам окружающей среды остаются гидротехнические сооружения (далее – ГТС).

Прокуратурой вскрыты факты несоблюдения обязательных требований при их эксплуатации, техническом обслуживании и текущем ремонте.

По мерам реагирования прокуратуры КГУП «Примтеплоэнерго» составлены декларации безопасности на ГТС (Нежданкинский, Волчанецкий гидроузлы), возведено необходимое ограждение, заключены договоры обязательного страхования гражданской ответственности по Богатинскому, Артемовскому, Пионерскому гидроузлам; администрацией Артемовского городского округа восстановлена целостность дамбы Пушкаревского гидроузла, составлена и представлена в уполномоченный орган декларация безопасности ГТС.

На контроле природоохранной прокуратуры находится исполнение 4 судебных актов о понуждении органов местного самоуправления, министерства имущественных отношений региона, КГУП «Примтеплоэнерго» устранить нарушения законодательства в указанной сфере.

Практика прокурорского надзора свидетельствует о распространенности нарушений в сфере недропользования.

В деятельности хозяйствующих субъектов выявлены нарушения лицензионных соглашений при ведении работ без проектной документации, планов развития горных работ; загрязнение водных объектов сбрасываемыми сточными водами, несоблюдение условий водопользования. Не во всех случаях недропользователями проводилась рекультивация отработанных участков недр. В местах добычи полезных ископаемых установлены факты незаконной рубки лесных насаждений, непроведения компенсационных мероприятий по лесовосстановлению, искусственному воспроизводству водных биоресурсов.

Профилактике данных нарушений препятствует недостаточная подготовка регионального органа контроля. Необходимые специалисты в штате, материально-технические ресурсы, лаборатория, финансовые ресурсы для привлечения сторонних специалистов не предусмотрены, что затрудняет расчет причиненного вреда, проведение экспертиз, привлечение виновных лиц к ответственности.

Выявлены нарушения в сфере лесопользования.

Не соблюдались кратность авиапатрулирования, нормативы оснащения лесопожарных формирований КГБУ «Приморская авиабаза». Во Владивостокской, Пожарской, Лазовской лесопожарных станциях значительное количество техники и средств пожаротушения выработали свой ресурс на момент начала пожароопасного сезона.

В ходе проведенных мероприятий по лесовосстановлению в Хорольском участковом лесничестве Уссурийского лесничества установлено нарушение технологии посадки лесных культур, что повлекло низкий уровень их приживаемости (6%). Закупленные по региональному проекту «Сохранение лесов» техника и оборудование не использовались.

Не уделяется достаточное внимание ведомственному проекту «Сохранение биоразнообразия в Приморском крае подпрограммы № 3 «Биологическое разнообразие Приморского края «Охраны окружающей среды Приморского края». В установленный планом срок не исполнены мероприятия по созданию электронного макета Красной книги, проведенный аукцион признан не состоявшимся в связи с отсутствием финансирования.

Направляю информацию в порядке статьи 4 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» для сведения.

И.о. Амурского бассейнового
природоохранного прокурора

Л.Я. Хорошев

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 1624EA8135FD0BDC9E0841143E8690D4
Владелец Хорошев Леонид Яковлевич
Действителен с 05.08.2024 по 29.10.2025